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Фармацевти: Пациенти ще останат без лекарства по празниците заради отложено 

плащане на НЗОК 

 

Александра Михайлова , Гергана Хрисчева 

Българският лекарски съюз (БЛС) иска отмяната на две законови разпоредби, които 

нарушават конституционните права на гражданите в сферата на здравеопазването. 

Фармацевтите от своя страна предупредиха, че пациенти ще останат без лекарства по 

празниците и в началото на януари.  

От БЛС са изпратили писмо до председателя на Народното събрание Цвета Караянчева. 

Въпросните разпоредби са част от Закона за бюджета на Здравната каса за 2018 година. 

Според едната разпоредба Националната здравна каса няма да сключва договори с 

болниците по нови клинични пътеки и медицински процедури, които не са договорени 

през 2017 година. 

Другата разпоредба задължава личните лекари да представят пред Здравната каса, 

заедно с останалите отчетни документи, и касови бележки от прегледите на 

пенсионери, за да получат разликата в потребителската такса, плащана от възрастните, 

и официално определената за останалите здравноосигурени. 

За друг проблем, свързан с НЗОК, алармираха от Фармацевтичния съюз. Пациенти ще 

останат без лекарства по празниците и в началото на януари заради отложено плащане 

на Здравната каса към аптеките, смятат фармацевтите. По тази причина те се оттеглят и 

от преговорите по Рамковия договор.  

Заради падналия мораториум за нови лекарства специалистите очакват дефицит от 150 

милиона за лекарства в бюджета на Здравната каса за догодина. 
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       IS1331VI.019 

       фармацевти - дейност - настояване 

        

       Фармацевти настояват НЗОК да изплати цялата дължима сума за дейността им през 

ноември 

            

       София, 21 декември /Десислава Пеева, БТА/ 

           НЗОК да изплати на аптеките цялата дължима сума за дейността през ноември, 

която е близо 70 млн.лв. За това настояха в националния пресклуб на БТА 

представители на Българския фармацевтичен съюз /БФС/. От дължимата сума НЗОК 

ще изплати малко повече от 5 млн.лв., каза председателят на съсловната организация 

проф. Илко Гетов. 

           Неизплащането на средствата ще постави в риск много аптеки, работещи по 

договор с НЗОК, де не могат да закупят лекарства, което ще доведе до невъзможност на 

пациентите да си ги получат, особено скъпоструващите, които се отпускат по протокол, 

каза Светослав Крумов, главен секретар на БФС. Крумов припомни, че пациентите 
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могат да получат лекарствата си само на територията на съответната районна 

здравноосигурителна каса, което означава, че те няма да могат да ги купят от друга 

област в страната. 

           НЗОК ще започне следващата година с дефицит само за лекарства близо 150 

млн.лв., каза Маргарита Грозданова, член на Управителния съвет на БФС. Тя посочи, 

че той се формира от дължимата сума на аптеките за ноември и от днешната отмяна на 

мораториума за нови иновативни терапии. Бюджетът на НЗОК за следващата година 

трябва да бъде актуализиран, единодушни са фармацевтите.   

       /ИС/ 
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       лекарства - мораториум - интервю 

        

       Пациентите да се лекуват една година с нова молекула за сметка на 

фармацевтичната компания, а НЗОК да я заплаща след доказан ефект, 

       предлага председателят на Българския фармацевтичен съюз 

        

         София, 21 декември /Десислава Пеева, БТА/ 

                 Пациентите да се лекуват една година с нова молекула за сметка на 

фармацевтичната компания, а НЗОК да я заплаща след доказан ефект. Това предложи в 

интервю за БТА председателят на Българския фармацевтичен съюз проф. Илко Гетов. 

                 По думите му, когато се докаже, че определен брой пациенти са излекувани 

или са с увеличена и подобрена продължителност на живота, тогава НЗОК да плати за 

иновативната терапия. Има иновативни молекули, които до този момент не са плащани 

в останалите държави от ЕС. Те са разрешени за употреба от тази година, а 

реимбурсирането им предстои от следващата година - т.е. с тях няма опит, подчерта 

проф. Гетов. Дали е редно България да бъде първата държава, плащаща за тях, тук е 

ролята на законодателя - той да реши кое е най-правилно, каза още проф. Гетов.  

        

                     Следва цялото интервю: 

        

                    Въпрос: Тези 32 нови молекули, за които след отпадането днес на 

мораториума, НЗОК ще трябва да плаща, наистина ли са "нови"?  

                     Отговор: Те са нови за България, което не означава, че са нови за Европа, 

но ние работим по българското законодателство.  

        

                     Въпрос: Нови ли са като терапевтичен ефект? 

                     Отговор: Някои от тях са с много добър терапевтичен ефект и с много 

голямо въздействие върху качеството и продължителността на живота на болния. 

Трябва да се разсъждава комплексно - както се мисли за финансовата страна, така да се 

мисли и за пациентската страна и за медицинската практика като цяло. Това са 

молекули, които ще се плащат от НЗОК от 1 януари 2018 г. 

        

                        Въпрос: Допускате ли пациентските организации да са използвани от 

фармацевтични фирми, за да се окаже натиск и да се отхвърли мораториума? 

                        Отговор: Не искам и да си помисля за това. Пациентските организации 

трябва да кажат, а и трябва да декларират произхода на средствата, с които разполагат 

така, както правим ние. 
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                        Въпрос: Възможно ли е да има подвеждане относно мораториума? 

                        Отговор: При всички случаи има много емоции. За мен някои от новите 

молекули имат категорично положителен ефект. 

        

                       Въпрос: А другите? 

                       Отговор: Не мога да коментирам. 

        

                      Въпрос: Твърдите, че мораториумът не е стъпка за ограничаване на 

разходите, но какво тогава трябва да се направи, според Вас?  

                      Отговор: Може сега да се заплащат само молекулите, които нямат 

алтернатива, на следващ етап да бъдат включени молекулите, които са на втора линия 

на терапия - т.е. осигуряват нещо алтернативно и на трето място тези, които се прилагат 

в комбинации, изискват допълнителни техники за приложение и др., за да можем ние да 

оценим ефекта на подобни предпазни стъпки, предпазни клаузи по отношение на 

бюджета на НЗОК. Бюджетът на НЗОК е за всички пациенти. 

                    Другото, което бих предложил, е всяка нова молекула да се използва в 

терапията и да се лекуват пациентите с нея в рамките на 1 година за сметка на 

фармацевтичната компания и когато се докаже, че определен брой пациенти са 

излекувани или са с увеличена и подобрена  продължителност на живота, тогава НЗОК 

да плати за нея. Това е споделяне на риска, това е опит, който се натрупва и така даваме 

възможност за взаимно партньорство и отговорност. За нас най-добрият вариант е 

плащането на терапията да бъде основано на резултата или да бъде на основата на 

бюджет за лечение на дадено заболяване, но това са неща, които са обект на по-дълга 

дискусия. 

        

                       Въпрос: Възможно ли е за някои от новите молекули да се окаже, че 

България е първата държава в ЕС, която ги плаща?  

                      Отговор: Да, знам кои са тези молекули, които до този момент не са 

плащани в останалите държави от ЕС. Съвсем скоро са разрешени - от тази година и 

предстои да се реимбурсират от следващата година - т.е. с тях няма опит. Дали е редно 

България да бъде първата държава, плащаща за тях, тук е ролята на законодателя - той 

да реши кое е най-правилно.  

        

                     Въпрос: Защо съсловната организация се оттегли от преговорите с НЗОК за 

рамков договор за следващата година?  

                     Отговор: Имаме три условия. Настояваме за инициатива и решение на 

Надзорния съвет на НЗОК за увеличаване на таксата, която плаща за обслужване на 

рецепта за напълно платените от нея лекарства - от 2 лв. да стане 3 лв.. Другото, което 

искаме е да се плати поне половината от дължимото на аптеките за първата половина 

на ноември и третото е - да се изработи система от стимули за разкриване на аптеки в 

труднодостъпни и отдалечени населени места по подобие на схемата, която е въведена 

за общопрактикуващите лекари и лекарите по дентална медицина. 

        

                      Въпрос: НЗОК ли трябва да изработи системата за стимули? 

                      Отговор: Да, касата трябва да я изработи и да я договори с нас, защото е в 

нейните задължения да осигури достъп на пациентите до лекарствена терапия. 

        

                        Въпрос: Каква би могла да бъде подобна стратегия? 

                        Отговор: Това, което НЗОК може да направи, е да увеличи тази такса за 

обслужване на рецептите, да осигури някаква част от оборудването на аптеките, да 
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осигури компютрите или да поеме интернет връзката на аптеката, може да поеме 

някаква част от разходите за транспорта на персонала и други неща, които са направени 

за останалите изпълнители на услуги. 

        

                      Въпрос: Какъв процент от живеещите в отдалечени места хора нямат 

достъп до аптеки? 

                      Отговор: В 86 общини на страната няма нито една аптека, сключила 

договор с НЗОК. 

        

                        Въпрос: Настоявате спешно да се създаде борд за лекарствена политика 

към премиера с хора, които не лобират. Какъв трябва да бъде бордът - консултативен 

орган или да взима решения, имащи задължителен характер? 

                        Отговор: Орган, подпомагащ премиера във взимането на решения, 

защото очевидно лекарствата са политика. Освен това, бордът трябва да работи с 

консенсус, защото виждаме, че в определени моменти започват да доминират други 

интереси по отношение на лекарствата. 

        

                        Въпрос: Кой ще гарантира, че в този борд няма да влезе човек, лобиращ 

за определени производители или фирми? 

                        Отговор: Това ще бъде отговорност на премиера. 

        

                       Въпрос: Кой ще посочи членовете на този борд? 

                       Отговор: Ние също можем да посочим членове, стига да бъдем питани. 

Досега не сме имали среща нито с министъра, нито с премиера.  

        

                       Въпрос: В другите европейски държави към премиера има ли подобни 

бордове?  

                       Отговор: Не, но там нещата са решени законодателно и в един и същи 

месец не се гласува и отменя мораториум. 

        

                         Въпрос: Практиката с неплащането на дължимите суми към аптеките в 

края на годината се оставя за началото на следващата година, защо сега реагирате? 

                        Отговор: Ние всяка година реагираме навреме, но всяка година се 

отблокират средства от резерва на НЗОК и всяка година имаме уверението, че ще има 

плащания и за аптеките. Миналата година в последния работен ден на системата ни 

бяха платени 9 процента, тази година е взето решение нищо да не бъде платено. Ние 

нямаме наши членове в Надзорния съвет на касата, което е още едно изкривяване. В 

него има представители на работодателите, на синдикатите, на пациентите, но не и 

тези, които представляват договорните партньори на касата.   

        

                     Въпрос: Има указание от преди дни от НЗОК към лекарите как да се 

изписват лекарствата на пациентите, за да не останат без тях в почивните дни. 

                     Отговор: Това е абсолютно ненужно, пари за тези лекарства аптеките едва 

ли ще имат. Надявам се да няма пациенти, които няма да могат да получат лекарствата 

си, въпреки че плащанията към аптеките няма да се осъществят. Фармацевтите обаче от 

тези пари си получават заплатите, плащат осигуровки, данъци, идват 

празници./Десислава Пеева/  

       /АМ/ 
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Фармацевти: Има риск пациенти да останат без лекарства по празниците 

 

Причината е, че НЗОК не е изплатила дължимите близо 70 млн. лева на аптеките 

за ноември и те не могат да закупят нови медикаменти 

 

Има риск пациенти да останат без лекарства по празниците, предупредиха фармацевти. 

Причината е, че Здравната каса (НЗОК) не е изплатила дължимите близо 70 млн. лева 

на аптеките за ноември и е отложила плащането за догодина. 

Неизплащането на средствата ще постави в риск много аптеки, работещи по договор с 

НЗОК, да не могат да закупят лекарства, което ще доведе до невъзможност на 

пациентите да си ги получат, особено скъпоструващите, които се отпускат по протокол, 

каза Светослав Крумов, главен секретар на Българския фармацевтичен съюз (БФС). 

Крумов припомни, че пациентите могат да получат лекарствата си само на територията 

на съответната районна здравноосигурителна каса, което означава, че те няма да могат 

да ги купят от друга област в страната. 

От Фармацевтичния съюз съобщиха, че това е системен проблем и затова прекратяват 

преговорите с Касата за новия рамков договор за 2018 г. 
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Парламентът одобри падането на мораториума върху новите лекарства 

 

Мотивът е да се гарантира спокойствие и увереност сред гражданите 

 

Парламентът прие единодушно отпадане на мораториума върху новите лекарства. Това 

стана с гласуване на първо и второ четене на Законопроект за изменение на Закона за 

бюджета на НЗОК за 2018 г. Законопроектът беше внесен с подписите на 

председателите на всички парламентарни групи. 

Депутатите гласуваха отмяна на параграф 6, който гласеше, че през 2018 г. НЗОК няма 

да плаща за лекарствени продукти с ново международно непатентно наименование, за 

което е подадено заявление за включване в позитивния лекарствен списък, както и 

включени в позитивния лекарствен списък лекарствени продукти, които подлежат на 

заплащане за първи път през 2018 г. 

Мотив за отмяната на мораториума е да се гарантира спокойствие и увереност сред 

гражданите, че НЗОК ще заплати за всички лекарствени продукти с ново 

международно непатентно наименование през 2018 г. 

Преди два дни ГЕРБ заяви, че се отказва от приетия вече законопроект. 

Спорният закон беше обект на президентско вето, което депутатите преодоляха преди 

седмица. 

По време на дебатите председателят на ГЕРБ Цветан Цветанов благодари на всички 

партии за постигнатия консенсус и призова политиците да бъдат по-смирени. 

Днес поправяме една грешка и думите за този ден са - справедливост, ред и урок, заяви 

лидерът на БСП Корнелия Нинова. По думите й денят е хубав, защото се възстановява 

справедливостта всеки българин да има достъп до здравеопазване. Възстановява се 
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според нея и парламентаризмът, защото въпросът е бил решен в Народното събрание, а 

не с еднолично решение на премиера за комисии. Това е и урок за всички, но най-вече 

за 126 души в тази зала, че не бива да се гласува механично, че трябва да се работи с 

аргументи и да се чуват хората, каза още Нинова. 

В реплика Цветан Цветанов отново призова в изказванията да няма политически заряд, 

който може да предизвика противопоставяне. По думите му опозицията отново се 

стреми да върне дебата в полето на противопоставянето. Единственото, към което сме 

се стремили, е да постигнем консенсус и нито една политическа сили да не се заиграва 

със страховете на хората, каза още той. 

Не сте си научили урока, колеги, отговори Корнелия Нинова. Отново говорите за 

употреба на страховете на хората, за конфликт на интереси, посочи тя. Това говори, че 

ако няма натиск от обществото, ако няма натиск от опозицията, пак ще вземете такова 

решение, допълни тя. 

 

www.bnr.bg, 21.12.2017 г. 

http://bnr.bg/post/100911872/lekarskiat-sauz-2-razporedbi-v-zdravnia-budjet-

narushavat-konstitucionnite-prava-na-grajdanite 

 

Фармацевти: Пациенти ще останат без лекарства по празниците заради отложено 

плащане на НЗОК 

 

Александра Михайлова , Гергана Хрисчева 

Пациенти могат да останат без лекарства по празниците и в началото на януари заради 

отложено плащане на здравната каса към аптеките. Това предупреждават от 

фармацевтичния съюз. Близо 65 милиона лева дължими суми са отложени за 2018 г., 

съобщи Маргарита Грозданова, член на съюза: 

Има лекарства, които се изпълняват само на територията на областта, където е избора 

на личен лекар и това са скъпо струващите лекарства. Дори пациентът да реши от 

Перник да дойде в София, за да си намери необходимото лекарство и да не прекъсва 

терапията, той ще бъде затруднен. 

По тази причина фармацевтичният съюз се оттегля от преговорите по рамковия 

договор.  

Заради падналия мораториум за нови лекарства, фармацевтите  очакват дефицит от 150 

милиона за лекарства в бюджета на здравната каса за догодина и настояват за 

актуализация на бюджета на Здравната каса. Това обяви председателят на 

фармацевтичния съюз Илко Гетов: 

Спешно преразглеждане и актуализация на бюджета на Касата във връзка с двете нови 

обстоятелства - отлагането и непредвидените плащания към аптеките, които са 

отложени за 2018-та година в размер на 65 милиона, и мораториума, който се гласува 

да отпадне и по предварителни изчисления ще струва около 70 милиона за Касата. 

Плануваният мораториум върху заплащането от здравната каса на нови лекарствени 

терапии бе отменен днес от депутатите в парламента заради силен обществен и 

политически натиск.   

Същевременно лекарите също атакуват бюджета на здравната каса. Българският 

лекарски съюз (БЛС) иска отмяната на две законови разпоредби, които нарушават 

конституционните права на гражданите в сферата на здравеопазването.  

От БЛС са изпратили писмо до председателя на Народното събрание Цвета Караянчева. 

Въпросните разпоредби са част от Закона за бюджета на Здравната каса за 2018 година. 

http://www.bnr.bg/
http://bnr.bg/post/100911872/lekarskiat-sauz-2-razporedbi-v-zdravnia-budjet-narushavat-konstitucionnite-prava-na-grajdanite
http://bnr.bg/post/100911872/lekarskiat-sauz-2-razporedbi-v-zdravnia-budjet-narushavat-konstitucionnite-prava-na-grajdanite
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Според едната разпоредба Националната здравна каса няма да сключва договори с 

болниците по нови клинични пътеки и медицински процедури, които не са договорени 

през 2017 година. 

Другата разпоредба задължава личните лекари да представят пред Здравната каса, 

заедно с останалите отчетни документи, и касови бележки от прегледите на 

пенсионери, за да получат разликата в потребителската такса, плащана от възрастните, 

и официално определената за останалите здравноосигурени. 

 

www.dariknews.bg, 21.12.2017 г. 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/vlosheno-lekarstvosnabdiavane-po-praznicite-

prognozirat-farmacevti-2068598 

 

Влошено лекарствоснабдяване по празниците, прогнозират фармацевти 

 

Димитър Панев  Редактор: Александра Милева 

Влошено лекарствоснабдяване по празниците и в първите дни на 2018 година 

прогнозират фармацевти. 

Причината: решение на Надзорния съвет на здравната каса да отложи за догодина 

плащания към аптеките, дължими за първата половина на ноември.  

Така, част от аптеките ще бъдат принудени да търсят допълнителни средства, за да 

закупят нужните лекарства, твърдят от Българския фармацевтичен съюз. 

От организацията изразиха удовлетворение от отпадането на мораториума за нови 

лекарства, но призоваха за актуализация на бюджета за здраве. Фармацевтите смятат, 

че в средствата за догодина не са планирани новите лекарства, които ще станат 

достъпни след отпадането на забраната. Това от своя страна щяло да увеличи дефицита 

в бюджета на здравната каса, който от организацията планират в размер на 140 млн. лв. 

"Българският фармацевтичен съюз е особено загрижен и притеснен, че пациентите 

няма да имат гарантирано лакарствоснабдяване. Аптеките няма да имат възможност да 

закупуват необходимите лекарства и достъпът на пациентите ще бъде много 

ограничен", обясни магистър-фармацевт Маргарита Грозданова от Управителния съвет 

на Българския фармацевтичен. По темата  

Очакваният дефицит на НЗОК за тази година е около 38 млн. лева 

БСП ще сезира Конституционния съд за бюджета на НЗОК 

Лекари настояват за отпадане на още една разпоредба от Закона за бюджета на НЗОК 

празници  лекарства  фармацевти 

 

www.news.bg, 21.12.2017 г. 

https://news.bg/health/farmatsevtite-izlizat-ot-pregovorite-za-nrd.html 

 

Фармацевтите излизат от преговорите за НРД 

 

Прекратяваме преговорите по договора (Националния рамков договор - б.р.) за 2018 г. 

Причината е, че нито едно от решенията на Управителния съвет на Българския 

фармацевтичен съюз (УС на БФС) не е прието. Това заяви на пресконференция в БТА 

проф. Илко Гетов - председател на българския фармацевтичен съюз. 

Припомняме, ден по-рано и от БЛС обявиха, че преговорите за Новия рамков договор 

са пред провал. 

От Фармацевтичния съюз прогнозираха, че бюджетът на Касата ще свърши още през 

август - септември 2018 г. 

http://www.dariknews.bg/
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/vlosheno-lekarstvosnabdiavane-po-praznicite-prognozirat-farmacevti-2068598
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/vlosheno-lekarstvosnabdiavane-po-praznicite-prognozirat-farmacevti-2068598
http://www.news.bg/
https://news.bg/health/farmatsevtite-izlizat-ot-pregovorite-za-nrd.html
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Относно сегашните задължения на Касата към аптеките магистър-фармацевт Светослав 

Крумов препоръча на колегите си да спрат изпълнение на рецептите по НЗОК до 

възстановяване на задълженията. Да преосмисли сключване на договор с НЗОК, 

посъветва Крумов. 

"Касае се за вашето оцеляване. Напомням за въвеждане на индивидуални искове - 

договор с Касата. На пациентите предварително се извинявам, че няма да могат да 

осъществят лечението си и им напомням националния телефон на Касата - 080014800", 

заяви Крумов. 

Лекарствата се оказват политически инструмент, заяви проф. Илко Гетов, председател 

на българския фармацевтичен съюз. 

Искаме борд по лекарствена политика към министър-председателя, заяви председателят 

на Съюза Гетов. В него трябва да попаднат хора, които знаят защо са там. Да имат ясни 

и точни задачи как системата да бъде оздравена. Ако трябва, да се поканят експерти от 

другите европейски страни, допълни председателят на Българския фармацевтичен 

съюз. 

Повод за неговото изказване е оттегленият малко по-рано моратариум върху 

лекарствата - това решение взеха депутатите дни след като падна президентското вето 

върху Закона за Бюджета на Здравната каса за 2018 г. 

Проф. Гетов обясни, че през август от Българския фармацевтичен съюз са поискали 150 

млн. лева допълнително за бюджета на Касата, но отново не са били чути. Същото се е 

получило и с проекта на промени в Закона за лекарствата в хуманната медицина - през 

юли са съгласувани текстовете, а са постъпили в парламента шест месеца по-късно, 

обясни проф. Гетов 

Проведените срещи с пациентските организации са много хубави, но цялото общество 

и най-вече пациентите са жертви на тази система, обясни шефът на фармацевтичния 

съвет. 

Повод за тези изводи е и решението на Националната здравноосигурителна каса от 19 

декември да отложи плащането за след 10 януари 2018 г. на всички партньори, обявиха 

фармацевтите.  

Забелязва се порочна тенденция - периодът за плащане да бъде отложен за следващата 

година. Притеснява ни, че аптеките нямат възможност да закупуват необходимите им 

лекарства. 

Има лекарства, които се изпълняват само на територията, където е личният лекар. Това 

са скъпоструващи лекарства - дори от Перник пациентът да дойде в София, няма да 

може да закупи лекарството си. Част от аптеките ще бъдат затруднени да търсят 

средства - търговците на едро отпускат подобни медикаменти само при плащане в 

брой. 

Закрити аптеки няма, но не значи, че няма фалирали, каза Светослав Крумов. Отделни 

аптеки се сливат в огромни структури. Този процес се задълбочава докато в Закона не 

се предприемат мерки за ограничаване. 

За последните 2 г. ръстът на аптеките, които се занимават с паралелен износ силно 

нараства. Това са структури, които се създават с тази цел, стана ясно от 

пресконференцията. 

 

www.investor.bg, 21.12.2017 г. 

https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/nzok-dylji-milioni-na-aptekite-za-

reimbursirani-medikamenti-252636/ 

 

НЗОК дължи милиони на аптеките за реимбурсирани медикаменти 

 

http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/nzok-dylji-milioni-na-aptekite-za-reimbursirani-medikamenti-252636/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/nzok-dylji-milioni-na-aptekite-za-reimbursirani-medikamenti-252636/
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Неизплащането на средствата ще постави в риск много аптеки, работещи по 

договор с Касата, алармират от Българския фармацевтичен съюз 

 

Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) да изплати на аптеките цялата 

дължима сума за дейността през ноември, която е близо 70 млн. лв. За това настояха 

представители на Българския фармацевтичен съюз (БФС), предава БТА. 

От дължимата сума НЗОК ще изплати малко повече от 5 млн. лв., каза председателят на 

съсловната организация проф. Илко Гетов. 

На 19 декември Надзорният съвет на НЗОК реши да отложи плащанията към аптеките 

за след 8 януари 2018 г. Така по празниците част от аптеките ще бъдат принудени да 

търсят допълнителни средства, за да закупят нужните лекарства, твърдят от БФС. 

Неизплащането на средствата ще постави в риск много аптеки, работещи по договор с 

НЗОК, де не могат да закупят лекарства, което ще доведе до невъзможност на 

пациентите да си ги получат, особено скъпоструващите, които се отпускат по протокол, 

каза Светослав Крумов, главен секретар на БФС. Той припомни, че пациентите могат 

да получат лекарствата си само на територията на съответната районна 

здравноосигурителна каса, което означава, че те няма да могат да ги купят от друга 

област в страната. 

НЗОК ще започне следващата година с дефицит само за лекарства близо 150 млн. лв., 

каза Маргарита Грозданова, член на Управителния съвет на БФС. Тя посочи, че той се 

формира от дължимата сума на аптеките за ноември и в резултат на отменения 

мораториума за нови иновативни терапии. Бюджетът на НЗОК за следващата година 

трябва да бъде актуализиран, единодушни са фармацевтите. 

 

www.dir.bg, 21.12.2017 г. 

http://dnes.dir.bg/news/lekarstva-farmatzevti-zdravnata-kasa-26713486?nt=10 

 

Фармацевти: НЗОК да ни плати, за да има лекарства 

 

НЗОК да изплати на аптеките цялата дължима сума за ноември, която е близо 70 млн. 

лв. За това настояха представители на Българския фармацевтичен съюз. 

"От дължимата сума НЗОК ще изплати малко повече от 5 млн.лв.", каза председателят 

на съсловната организация проф. Илко Гетов. 

Неизплащането на средствата ще постави в риск много аптеки, работещи по договор с 

НЗОК, де не могат да закупят лекарства, което ще доведе до невъзможност на 

пациентите да си ги получат, особено скъпо струващите, които се отпускат по 

протокол, каза Светослав Крумов, главен секретар на БФС.  

Крумов припомни, че пациентите могат да получат лекарствата си само на територията 

на съответната районна здравно - осигурителна каса, което означава, че те няма да 

могат да ги купят от друга област в страната. 

 НЗОК ще започне следващата година с дефицит само за лекарства близо 150 млн. лв., 

каза Маргарита Грозданова, член на Управителния съвет на БФС. Тя посочи, че той се 

формира от дължимата сума на аптеките за ноември и от днешната отмяна на 

мораториума за нови иновативни терапии. Бюджетът на НЗОК за следващата година 

трябва да бъде актуализиран, единодушни са фармацевтите. 

 

www.mediapool.bg, 21.12.2017 г. 

http://www.mediapool.bg/moratoriumat-padna-makite-s-lekarstvata-prodalzhavat-

news273363.html 

 

http://www.dir.bg/
http://dnes.dir.bg/news/lekarstva-farmatzevti-zdravnata-kasa-26713486?nt=10
http://www.mediapool.bg/
http://www.mediapool.bg/moratoriumat-padna-makite-s-lekarstvata-prodalzhavat-news273363.html
http://www.mediapool.bg/moratoriumat-padna-makite-s-lekarstvata-prodalzhavat-news273363.html
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Мораториумът падна, мъките с лекарствата продължават 

 

Касата прехвърля плащания към аптеките за догодина, когато се очертава 

дефицит от 150 млн. лева, бойкот на аптеки 

 

За очертаващ се дефицит от 150 млн. лева в бюджета на здравната каса през следващата 

година предупредиха в четвъртък от Българския фармацевтичен съюз. За поредна 

година Националната здравно-осигурителна каса (НЗОК) ще прехвърли плащания към 

аптеките за ноември в бюджета за следващата година заради недостиг на средства в 

тазгодишния. Парите си за ноември в размер на 65 млн. лева аптеките ще получат от 

НЗОК едва през януари догодина. Така здравната каса автоматично влиза в 2018 година 

с дефицит, обясни магистър-фармацевт Маргарита Грозданова от Фармацевтичния 

съюз. 

Председателят на съсловната организация на фармацевтите проф. Илко Гетов 

прогнозира, че разходите на НЗОК за лекарствата от отменения в четвъртък 

мораториум ще достигнат 70 млн. лева. Той посочи, че бюджетът на касата за догодина 

е разчетен с мораториум и този разход не е планиран. Гетов припомни, че 

медикаментите, засегнати от мораториума са нараснали в последните седмици от 24 на 

32 и съответно разходите за тях ще са по-големи. 

В мотивите към гласуваното от депутатите отпадане на мораториума е записан 

прогнозен разход от 50 млн. лева, но според Фармацевтичния съюз той може да бъде 

надхвърлен и да достигне до 70 млн. лева. Като се прибави и очакваният годишен ръст 

от 5% до 8% в разходите на НЗОК за медикаменти, очакваният дефицит се очертава да 

достигне 150 млн. лева, обясни Гетов. 

"Много се радвам, че мораториумът отпада и пациентите ще имат достъп до 

иновативна терапия, но следващата крачка, която следва да се направи, е актуализация 

на бюджета за 2018 година, защото тези средства не са предвидени в определения 1 

млрд. лева за лекарства", коментира Грозданова. Тя припомни, че догодина касата 

разчита на много малък резерв от 114 млн. лева, докато тази година е бил 340 млн. лева. 

От септември до ноември той беше отварян четири пъти, с което са били осигурени 160 

млн. за плащания към аптеките, но парите пак не са стигнали. 

От Фармацевтичния съюз коментираха, че порочната тенденция да се бавят и 

прехвърлят плащания към аптеките в бюджета за следващата година води след себе си 

до много проблеми за малките аптеки, които не са свързани във вериги по вертикала и 

хоризонтала, т.е. не разчитат на големи обороти и зареждане от свързани с тях 

дистрибутори. 

Фармацевтите обясниха, че без да си получат парите от НЗОК за малките аптеки е 

невъзможно да зареждат скъпо струващи медикаменти и да се разплащат с 

дистрибуторите. Затова от съюза призоваха колегите си да се възползват от законовото 

право да не изпълняват рецепти по линия на здравната каса, докато не си получат 

парите. Освен това Фармацевтичният съюз се оттегля от преговорите с касата за 

Националния рамков договор и е възможно да се стигне до анекс към тазгодишния. 

Главният секретар на съюза Светослав Крумов коментира, че "паразитни структури, 

създадени за паралелен износ, още днес или утре ще излязат да обясняват как проблем 

с лекарствата няма да има в техните лъскави аптеки". "Да, може би в големите градове, 

но в другите дали ще е така..ще видим", коментира той. 

Според Фармацевтичния съюз около 20% от аптеките в страната се занимават с 

паралелен износ, като през последните години се увеличава броят на структурите, 

които са създадени специално с тази цел. На този фон Гетов разкритикува забавянето 
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на промените в Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, които са 

готови от лятото, а влизат в парламента едва сега. 

Гетов предложи създаването на лекарствен борд към премиера Бойко Борисов, който да 

формира политиките в сектора, в който обаче не попадат лобисти. Според него, за да 

няма лобизъм може да си внесем външни експерти от чужбина и 

европредседателството е удобен момент за договарянето им. 

 

www.zdrave.net, 21.12.2017 г. 

http://www.zdrave.net/-/n4829 

 

БФС се оттегля от преговорите с касата за нов договор 

 

Българският фармацевтичен съюз се оттегля от преговорите с НЗОК за нов договор 

през 2018 г. до преодоляване на хаоса и стабилизиране на системата. Това съобщиха от 

съсловната организация на пресконференция днес. 

Причината за недоволството на фармацевтите е прехвърлянето за поредна година на 

плащания, дължими на аптеките за тази година, към януари 2018 г. 

„Наблюдава се липса на координация и адекватна стратегическа политика в дейността 

на касата, която се задълбочава през последните два месеца“, коментират от БФС. 

Според тях това решение на касата може да доведе до проблеми с 

лекарствоснабдяването на пациентите по празниците. „Отложеното плащане на НЗОК 

към аптеките ще провокира задължения към складовете на едро и така те няма да могат 

да закупуват нови количества лекарства през празничните дни. Всеки собственик на 

аптека ще прецени дали има финансова възможност да инвестира допълнителни или 

свободни средства по празниците, за да закупи търсените лекарства. Също така 

собствениците на аптеки могат да се възползват и от правото си да заведат 

индивидуален иск за дължими лихви по просрочените плащания от страна на НЗОК, 

клауза предвидена в договора между двете страни, което също увеличава разходите на 

публичния фонд“, посочват от там и предупреждават, че прехвърлените за пореден път 

плащания ще доведат до генериране на дефицит в бюджета на касата за идната година 

още в самото начало. „Рискът от нарастването на дефицита за лекарства през 

следващата година е реален и по предварителни разчети на съсловната организация на 

магистър-фармацевтите ще достигне около 150 млн. лв. За втората половина на 

ноември разходът за лекарства по линия на НЗОК е в размер на 33,6 млн. лв., които 

също не са предвидени в бюджета за 2018 година“, отбелязват от фармацевтичния 

съюз. 

От БФС посочват още, че за тях остава от първостепенно значение бързото приемане на 

предстоящите промени в Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, 

които да гарантират ограничаването на паралелния износ на лекарства. 

„Съсловната организация настоява за реален и строг контрол по разходването на 

средствата в бюджета на НЗОК за следващата година, както и реализиране на спешните 

мерки за ограничаване на реекспорта, за да се гарантира поддържане на устойчиво 

лекарствоснабдяване в страната“, казват от там. 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.zdrave.net/
http://www.zdrave.net/-/n4829
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www.bnr.bg, 21.12.2017 г. 

http://bnr.bg/sofia/post/100912143 

 

Съсловната организация излиза от преговорите за рамков договор 

 

Фармацевтичният съюз предупреждава за проблем с достъпа до лекарства в 

празничните дни 

 

Според Българския фармацевтичен съюз има предпоставки за влошаване на достъпа до 

медикаменти по време на празниците и риск за това през следващата 2018 година. От 

организацията излязоха с позиция за решението на НЗОК за отлагане плащането на 

дължимите суми към аптеките за първата половина на ноември 2017 година. 

Проблемът е все по-остър по две причини - здравноосигурителната каса ще преведе на 

аптеките само 14% от сумата, която дължи за първата половина на ноември, а цялата 

сума е в размер на 36 900 000 лева, коментира пред Радио София председателят на 

съюза проф. Илко Гетов. По думите му, това плащане се прехвърля и в 2018 година, а с 

падането на мраториума върху иновативните лекарства, без да се актуализира бюджета 

на касата, ще доведе до дефицит от 140--150 милиона за лекарства за амбулаторно 

лечение и за онкологична терапия в болницата.  

Като цяло ни очаква тежка и непредвидима година. Не можем да кажем какво ще се 

случи, дали и до кога ще стигнат лекарствата, коментира проф. Гетов. По думите му 

неизплащането на аптеките на лекарства, реимбурсирани от касата, в рамките на 

календарната година е тенденция от няколко години.  

Българския фармацевтичен съюз ще се оттегли от преговорите със здравната каса за 

рамковия договор за догодина, като  настоява за създаване на Борд по лекарствена 

политика към премиера. От организацията настояват и за преработване на бюджета на 

здравната каса за 2018 година.   

В почивните дни за празниците някои пациенти ще имат проблем със снабдяването с 

лекарства, предимно в малките населени места, тъй като аптеките, които не са си 

получили средствата от касата, може да нямат възможност да закупят скъпи 

медикаменти, предупреди още проф. Гетов.  

Още по темата - чуйте в звуковия файл! 

 

www.actualno.com, 21.12.2017 г.  

https://www.actualno.com/healthy/vyzmojna-e-kriza-s-lekarstvata-v-aptekite-po-

praznicite-news_650842.html 

 

Възможна е криза с лекарствата в аптеките по празниците 

 

Фармацевти прогнозират влошено лекарствоснабдяване по празниците и в първите дни 

на 2018 г. Причината е решение на Надзорния съвет на НЗОК да отложи за догодина 

плащания към аптеките, дължими за първата половина на ноември. 

Така, част от аптеките ще бъдат принудени да търсят допълнителни средства, за да 

закупят нужните лекарства, твърдят от Българския фармацевтичен съюз. 

От организацията изразиха удовлетворение от отпадането на мораториума за нови 

лекарства, но призоваха за актуализация на бюджета за здраве. 

Фармацевтите смятат, че в средствата за догодина не са планирани новите лекарства, 

които ще станат достъпни след отпадането на забраната. Това от своя страна щяло да 

увеличи дефицита в бюджета на здравната каса, който от организацията планират в 

размер на 140 млн. лв., предаде Дарик. 

http://www.bnr.bg/
http://bnr.bg/sofia/post/100912143
http://www.actualno.com/
https://www.actualno.com/healthy/vyzmojna-e-kriza-s-lekarstvata-v-aptekite-po-praznicite-news_650842.html
https://www.actualno.com/healthy/vyzmojna-e-kriza-s-lekarstvata-v-aptekite-po-praznicite-news_650842.html
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"Българският фармацевтичен съюз е особено загрижен и притеснен, че пациентите 

няма да имат гарантирано лакарствоснабдяване. Аптеките няма да имат възможност да 

закупуват необходимите лекарства и достъпът на пациентите ще бъде много 

ограничен", обясни магистър-фармацевт Маргарита Грозданова от Управителния съвет 

на Българския фармацевтичен. 

 

 
22.12.2017 г., с. 4 

 

Фармацевтичният съюз се оттегли от процеса 

 

Преговорите за нов рамков договор са пред провал 

 

Преговорите за Национален рамков договор (НРД) за медицинските дейности през 2018 

година може да се провалят. В четвъртък от Българския фармацевтичен съюз (БФС) 

съобщиха, че се оттеглят от разговорите с НЗОК „до преодоляване на хаоса и 

стабилизиране на системата". Два дни по-рано пък Българският лекарски съюз излезе с 

позиция, в която се посочва, че е „крайно притеснен от случващото се в системата и 

счита, че съществува реална опасност в навечерието на председателството на ЕС 

преговорите за Национален рамков договор 2018 да бъдат провалени поради липса на 

ангажираност от страна НЗОК и управителя на касата". 

Крайният срок за подписване на НРД е до 28 февруари, а оставащото време е крайно 

недостатъчно, предупреждават съсловните организации. 

Основното недоволство на фармацевтите е, че за поредна година плащания, дължими 

на аптеките за тази година, се прехвърлят за януари 2018 г. 

„Наблюдава се липса на координация и адекватна стратегическа политика в дейността 

на касата, която се задълбочава през последните два месеца", посочват от БФС. 

Според тях това решение на касата може да доведе до проблеми с 

лекарствоснабдяването на пациентите по празниците. „Отложеното плащане на НЗОК 

към аптеките ще провокира задължения към складовете на едро и така те няма да могат 

да закупуват нови количества лекарства през празничните дни. Всеки собственик на 

аптека ще прецени дали има финансова възможност да инвестира допълнителни или 

свободни средства по празниците, за да закупи търсените лекарства", посочват още 

фармацевтите. 

 

 
22.12.2017 г., с. 5 

 

Фармацевтите напускат преговорите за рамков договор 

 

Прекратяваме преговорите по Националния рамков договор за 2018 г., тъй като нито 

едно от решенията на Управителния съвет на Българския фармацевтичен съюз не е 

прието. Това заяви председателят на организацията проф. Илко Гетов. 

От съюза прогнозират, че бюджетът на НЗОК ще свърши още през август-септември 

2018 г. Магистър-фармацевт Светослав Крумов препоръча на колегите си от аптеките 

да спрат изпълнение на рецептите по НЗОК до възстановяване на задълженията, тъй 

като касата им дължи пари. Припомняме, че на 19 декември НЗОК реши да отложи 

плащането на дължимите суми към аптеките за първата половина на ноември, които са 
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в размер на 36,9 млн. лв. От тази сума до края на 2017 г. се очаква да бъдат преведени 

едва 5, 225 млн. лв. (14%), а останалите - в началото на 2018 г., след 8 януари.  

Лекарствата се оказват политически инструмент, заяви проф. Гетов и поясни, че 

Фармацефтичният съюз настоява за създаване на борд по лекарствена политика към 

министър-председателя. По думите му в него трябва да попаднат хора, които имат ясни 

и точни задачи как системата да бъде оздравена. Ако трябва, да се поканят експерти от 

другите европейски страни, предлага той. 

 

 
22.12.2017 г., с. 5 

 

Оставаме без лекарства за празниците 

 

Пациентите може да останат без лекарства по празниците и в началото на следващата 

година. 

Това алармираха от Българския фармацевтичен съюз. Причината е, че Националната 

здравноосигурителна каса дължи милиони на аптеките. Както „Телеграф,, писа обаче, 

надзорният съвет на касата реши да отложи плащанията за януари. Тъй като няма да 

получат парите си обаче, част от аптеките може да останат без нужните илачи, 

категорични са от БФС. Ето защо те настояват НЗОК да плати цялата дължима сума за 

дейността, която е близо 65 млн. лв. Освен това, тъй като се чувстват ощетени като 

договорни партньори, от съюза заявиха, че се оттегля от преговорния процес по 

Националния рамков договор (НРД) за следващата година. Освен че искат да получават 

парите си на време, фармацевтите настояват и за друго - да бъде увеличена таксата за 

обработка на рецептите за скъпоструващи медикаменти, които се заплащат на 100% от 

касата. В момента касата заплаща по 2 лв. на рецепта, докато аптекарите искат с левче 

отгоре. 

 


